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Questa ricerca 

COMMISSIONATA AD ASTRARICERCHE  

DA Co.Re.Ve. NEL SETTEMBRE 2012 

REALIZZATA TRA IL 17 E IL 25 SETTEMBRE 2012 

1.095 INTERVISTE ON LINE 
SOMMINISTRATE CON IL METODO C.A.W.I. 
(COMPUTER AIDED WEB INTERVIEWING) 

CAMPIONE RAPPRESENTATIVO DELLA POPOLAZIONE ITALIANA  

18-70ENNI PARI A CIRCA 41.800.000 SOGGETTI 
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Legenda 

Giudizi 

positivi 

Giudizi 

negativi 

CETI UP 
 

= IMPRENDITORI, DIRIGENTI, LIBERI PROFESSIONISTI 

LAVORATORI AUTONOMI 
 

= COMMERCIANTI, ESERCENTI, ARTIGIANI 

SALARIATI 

 
= OPERAI, BRACCIANTI, COMMESSI, AGRICOLTORI 
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Legenda: le neo-aree 

NEO-NORDOVEST = 
PIEMONTE, VALLE D’AOSTA, 

LOMBARDIA 

TRIVENETO = 
TRENTINO-ALTO ADIGE, VENETO, 

FRIULI-VENEZIA GIULIA 

CENTRO ALTO = 
LIGURIA, TOSCANA, EMILIA-

ROMAGNA, MARCHE, UMBRIA 

CENTRO BASSO = LAZIO, ABRUZZO, MOLISE, SARDEGNA 

NEO-SUD = 
CAMPANIA, PUGLIA, BASILICATA, 

CALABRIA, SICILIA 

NEO-NORDOVEST 

TRIVENETO 

CENTRO ALTO 

CENTRO BASSO 

NEO-SUD 



La raccolta differenziata 
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La frequenza di effettuazione della raccolta differenziata 

“Parliamo della raccolta differenziata dei rifiuti domestici 

per rendere possibile il riciclo dei vari materiali così 

raccolti (vetro, plastica, alluminio, carta, ecc.). Nella Sua 

famiglia viene fatta la raccolta dei rifiuti, separando i 

diversi materiali? Sempre, spesso, qualche volta o mai? Lo 

indichi per ogni materiale/prodotto di seguito elencato” 
 

 

[base: totale campione = 41.800.000 18-70enni] 
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La frequenza di effettuazione della raccolta differenziata 
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La raccolta differenziata del vetro 
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“Qui di seguito trova un elenco di materiali. Per ciascuno 

di essi indichi, per favore, se Lei lo giudica molto, 

abbastanza o poco facile da differenziare facendone la 

raccolta per il riciclo” 
 

 

[base: intervistati che effettuano sempre o spesso la raccolta differenziata  

di ciascun materiale] 

La facilità di effettuazione della raccolta differenziata 
di alcuni materiali 



- 10 - 

La facilità di effettuazione della raccolta differenziata 
di alcuni materiali 
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Facilità della raccolta differenziata del vetro 
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La facilità di effettuazione della raccolta differenziata 
di alcuni materiali – confronto con 2010 
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La caratterizzazione dei diversi materiali 

“Per ciascuna delle caratteristiche elencate di seguito a 

quale o quali dei materiali elencati, la attribuisce?” 
 

 

[base: totale campione = 41.800.000 18-70enni] 
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La caratterizzazione dei diversi materiali 
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La caratterizzazione dei diversi materiali 

mantiene intatto il gusto  
del contenuto 

protegge al meglio il 
contenuto 

pulito, igienico 

ecologico, rispettoso 
dell’ambiente 

non provoca danni  
alla salute 

usato per molti prodotti 

amico dell’ambiente 

gradevole, simpatico 

leggero, trasportabile senza 
fatica 

adatto anche ai bambini 

poco ingombrante 

infrangibile, che non si 
rompe 

non provoca tagli, ferite, 
ecc. 

VETRO 

CARTA/CARTONE 

PLASTICA 

ALLUMINIO 

Comodo, pratico 

Sicuro per le persone Sicuro per l'ambiente 

Sicuro per il contenuto 
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Dubbi e difficoltà nella raccolta differenziata 

“Alcune persone fanno la raccolta differenziata ma 

sbagliano nel dividere i materiali tra i vari ‘sacchi’ o 

hanno dubbi su come comportarsi dovendo raccogliere 

alcuni tipi di prodotti. I consorzi italiani di raccolta dei 

materiali stanno cercando di aiutare i cittadini a fare la 

raccolta differenziata nel miglior modo possibile. 

Lei quanto è d’accordo con ciascuna delle seguenti 

affermazioni? Molto, abbastanza, poco o per niente?” 
 

 

[base: totale campione = 41.800.000 18-70enni] 
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Dubbi e difficoltà nella raccolta differenziata 
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i dubbi maggiori nascono quando il prodotto/la 

confezione è composta da parti diverse difficili da 
separare 

su alcuni prodotti è difficile trovare le scritte che 

indicano il materiale di cui è fatta la confezione 

ci sono materiali con i quali è più facile sbagliare 

nella raccolta differenziata 

molto abbastanza poco per niente non so 
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Dubbi e difficoltà nella raccolta differenziata 
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a volte il cittadino non può capire se il 
prodotto da smaltire è fatto di un materiale o 

di un altro 

a volte non ho dubbi sui materiali ma sul 
fatto di poter buttare nella differenziata un 

contenitore non perfettamente pulito 

a volte nel dubbio preferisco buttare 
nell’indifferenziato 

a volte nel dubbio preferisco comunque 
buttare tra i materiali che mi sembrano più 

simili a quelli del prodotto che devo smaltire 

se proprio mi capita di fare errori nella 
raccolta differenziata penso di farne più con 

la carta/cartone che con il vetro 

molto abbastanza poco per niente non so 
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Dubbi e difficoltà nella raccolta differenziata 
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Dubbi e difficoltà nella raccolta differenziata 
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Dubbi e difficoltà nella raccolta differenziata 
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Dubbi e difficoltà nella raccolta differenziata 
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La valutazione dell'utilità della raccolta differenziata 

“Nell’insieme, Lei quanto giudica che sia utile e valida la 

raccolta differenziata dei rifiuti, fatta in contenitori diversi 

a seconda dei vari materiali? Lo dica con un voto – come a 

scuola – da 1/minimo a 10/massimo, ove 1 vuol dire che 

Lei la giudica totalmente inutile e negativa e 10, al 

contrario, che Le la giudica utilissima e molto positiva” 
 

 

[base: totale campione = 41.700.000 18-70enni] 
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La valutazione dell'utilità della raccolta differenziata 

voti 1-5 
(2.500.000) 

6,0% voti 6-7 
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La valutazione dell'utilità della raccolta differenziata: 
confronto con 2010 
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I prodotti messi nella raccolta differenziata del vetro 

“Quali dei seguenti prodotti Lei - o chi vive con Lei - mette 

col vetro nella raccolta differenziata?” 
 

 

[base: totale campione = 41.700.000 18-70enni] 
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I prodotti messi nella raccolta differenziata del vetro 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

bottiglie di vetro 
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60,6% 
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I prodotti messi nella raccolta differenziata del vetro 
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oggetti in cristallo (es. bicchieri/calici, vasi, 

centrotavola) 
(19.600.000) 

specchi 
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lenti degli occhiali 

(10.700.000) 

pirofile da forno in vetroceramica es. pyrex 
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I prodotti messi nella raccolta differenziata del vetro 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

lampadine 

(7.100.000) 

oggetti in ceramica/porcellana (es. piatti, 

tazze/tazzine, vasi) 
(5.700.000) 

vetro del televisore 
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(3.000.000) 

nessuno di questi 
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I prodotti messi nella raccolta differenziata del vetro 

Risposte corrette (prodotti da inserire nella raccolta differenziata del vetro) 

• bicchieri di vetro 

• bottiglie di vetro 

• barattoli in vetro per alimenti 

 

Risposte errate (prodotti da non inserire nella raccolta differenziata del 

vetro) 

• oggetti in cristallo (es. bicchieri/calici, vasi, centrotavola) 

• lampadine 

• tubo al neon 

• Vetro del televisore 

• oggetti in ceramica/porcellana (es. piatti, tazze/tazzine, vasi) 

• pirofile da forno in vetroceramica (es.Pyrex) 

• lenti degli occhiali 

• vetri delle finestre 

• specchi 
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Indice di conferimento 
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Indice di conferimento 
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Indice di conferimento 
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Indice di conferimento 
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I prodotti messi nella raccolta differenziata del vetro 
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I prodotti messi nella raccolta differenziata del vetro 
confronto con 2010 
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